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MARIAN GUMĂ 
(1951 - 1998) 

A părăsit pe neaşteptate această lume conf. univ. 
dr. Marian Gumă, directorul Ml1Zeului Judeţean de Etno
grafie şi al Regimentului de Graniţă din Caransebeş, 
membru al Institutului Român de Tracologie. 

Marian Gumă s-a născut la Bucureşti în 25 mai 
1951 şi a absolvit Facultatea de Istorie a Universităţii din 
capitală, fiind elevul profesorului Dumitru Berciu, alături 
de care a participat ca student la săpăturile arheologice de 
la Ocniţa. După absolvirea facultăţii în anul 1975, a fost, 
vreme de 15 ani, un excelent muzeograf şi cercetător la 
Muzeul Judeţean de Istorie din Reşiţa iar apoi, alţi şapte 
ani şi-a continuat activitatea de cercetare în cadrul Filialei 
pentru Banat-Timişoara a Institutului Român de Tracolo-

În anul 1997 a devenit conferenţiar la Univer
sitatea Banatul - Timişoara şi director al Muzeului din 
Caransebeş. încă de la înfiinţarea sa, Asociaţia Muzeo
grafilor din Banat, constituită în 1990, îl alesese vice
preşedinte al ei. 

Dizertaţia pentru titlul de doctor: o lucrare privind 
prima epocă a fierului din Banat a fost susţinută în cadrul 
Institutului Român de Tracologie din Bucureşti. 

în cei 23 de ani de cercetări arheologice a investi
gat pentru prima oară cetăţi dacice din Banat, cele de la 
Liubcova - Stenca şi mai cu seamă cea de la Divici care 
s-a dovedit a fi prima cetate dacică dunăreană cunoscută 
cu fortificaţii din zid. A efectuat de asemenea cercetări 
arheologice în localităţile bănăţene Valea Timişului, Tic
vaniu Mare, Gomea, Iaz, Berzasca, Vrani ş.a., lărgind 
substanţial orizontul cunoştinţelor noastre privind 
fenomenul cultural Basarabi, civilizaţia dacică şi cea a 
bronzului din zonele de sud-vest ale Daciei. 

Cu tact şi modestie s-a preocupat de formarea mai 
multor tineri cercetători în domeniul arheologiei, care l-au 
însoţit pe şantierele arheologice sau care au fost îndrumaţi 
în trudnica muncă de cercetare şi documentare. Însingurat 
prin preocupări şi înaltă specializare într-un oraş mic, de 
provincie, privat de accesul cotidian la marile biblioteci 
de specialitate, despărţit de breasla arheologică şi de 
schimbul colegial şi permanent de idei, a ştiut să înfrunte 
toate aceste greutăţi prin muncă asiduă şi prin pasiune şi 
dragoste faţă de meseria aleasă. 

Studiile sale privind preistoria Banatului ca şi cele 
două volume pe care le-a publicat, dintre care cel intitulat, 
Civilizaţia primei epoci a fierului în sud-vestul României, 
apărut în 1993 în seria Bibliotheca Thracologica a Insti
tutului nostru, a fost distins cu premiul Nicolae Bălcescu 
al Academiei Române, constituie jaloane importante în 
înţelegerea preistoriei Banatului. Bogăţia materialului 
documentar prezentat şi originalitatea concluziilor istorice 
cuprinse în acestea vor sluji, îară îndoială, la întocmirea 
Preistoriei Banatului, lucrare plănuită şi aflată în curs de 
realizare, ca şi a altor sinteze viitoare. 

A căzut fulgerat, părăsit de inima sa, în dimineaţa 
lui 27 iulie 1998 şi a fost înmormântat la Caransebeş, 
lăsând în urmă un gol anevoie de umplut în cercetarea 
arheologică a Banatului şi a civilizaţiei tracice ca şi în 
muzeologia românească. 

Institutul Român de Tracologie a pierdut un cola
borator valoros şi preţuit aflat în plină putere creatoare. 

Prietenii şi colaboratorii săi îl regretă şi-i simt de 
pe acum lipsa. Fie ca să se odihnească în pace. 

Florin Medele/ 
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